
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијсна: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

ГЛЛВНЦ УРГДНИК БОРИСДАВ СЛ. МИНИЋ
Атрсса: „Цетињски Бјесник'* * — Цетиње. АЈгс^е: 

„ке Соигпег ЈеСеШцпе*  — Сегћцпе (Моп1епе#го)

Цетиње, 7. септембра
Хркатске страике права. пучка и аутииомвп 

кауо физнонпрале су се и оспоцалс су цјелокуппу 
страпку, са којом 1>е српска самосгална страпка 
п 'даље бпти у коалицији. Нова сграпка 1>е се 
звати хрватска незаппспа сгранка. Она 1>е у н.г 
боре сгупити као опозиција.

-№
Руски листови допосе, да 1>е Пзво.ђског зали- 

јенпти предсједннк мннистарстава Сголипип. док 
ће Макарон предузетн чпнпстарстпо унутрашн.пх 
дјела.

Велика народна < кутнптппа у Грчкој отворена 
је пријее.топом бесједом, а када су поелапици хт,е.ш 
да полои.е лак.втву, (■пречанано п.ч је. те се у 
еаборнпци птвирнла силпа туча.

*
А Данпигу су п.емачкп правпппн др.калп кон- 

I рее. па коме се раеправл.ало п о укпдаи.у емртне 
ка.;!!•■. те ее неГ.и дио плјаенпо у прнлог смргне 
на..пе.

.V Енглеској < е посе мпш.т.у, да се атткл.учн ве- 
лпки зајам за морнарпиу. .V нрилог тога већ се 
изјаснпи мпнпстар фпнапеија.

Поједини број 10 пара.
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Цетиње, 7. септембра
У тренутку када је код нас из- 

би.ча лмтистарска криза, појавида 
се она и у Бугарској и у Србији.

Иошљедњу министарску кризу 
код нас. која је избила изненада и 
трајала неколико дана, почели су 
многи листовп на страни, да ту.ма- 
л\аче и објашњавају разним нага- 
ђањима, која су далеко од ствар- 
ности.

О томе је изашао и службени 
комунике, који.м се стаје на пут сви- 
ма тим произвол>ним тумачењима 
и нагађањима и објашњавају ирави 
узроии кризе.

Тај комунике гласи:
„Да се прекину разна нагађања 

и тумачења пошљедње министар- 
ске крпзе. у стању смо изјавити, да 
је криза била наступила пз узрока 
чисто личне природе, и да досада- 
ња полптика Краљевске Владе, у- 
нутрашња и спољашња, остаје иста, 
као што се то јасно види из по- 
новљеног највишег повјерења до- 
садањем министру предсједнику и 
ступања у нову владу предсједни- 
ка Народне Скупштине г. Марка 
Ђукановића".

Министарска криза у Бугарској 
наступила је ушљед неспоразума 
између владара и неких чланова 
владе. О њој постоје двпје верзије.
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била збор размирица иа бугарско- 
турској граници, а по другој због 
једне немиле афере, које је избила 
у министарству унутрашњих дјела.

Због држања Турске према Бу- 
гарској у пограничним сноровима, 
као год и према бугарским људи- 
ма у отоманској империји, у Бугар- 
ској је настало велико вријење. 
Огорчење је према Турској тако 
набујало, да се јавно тражи до Бу- 
гарска огласи Турској рат. То тра- 
жи опозициона штампа, то траже 
воће маћедонских устаника. Како 
владар настојава да се погранични 
спор ријеши мирним путем, па чак 
и по цијену попуштања, између 
њега и неких чланова владе дошло 
је до несугласице.

11о другој верзији криза је из- 
била због држања министра уну- 
трашњих дјела Такева према афе- 
ри, која је избила у његовом ре- 
сору.

Некакав Нијемац Рихард Рајнер 
већ дуже вре.мена настојава да до- 
бије концесију огварање коцкарни- 
це у Варни. Његова понуда до 
сада је увијек била одбијена и њему 
није ништа сметало да је понавља. 
Али одједном је избило неко увје- 
рење, потпуно у законској форми, 
у коме му министарство унутраш- 
њих дјела даје концесију за поди- 
зање санаторијума и велике коц- 
карнице у Варни. Са тим је увје- 
рењем Рајнеров повјереник ишао 
по свијегу и тражио капиталисте, 
који ће ово предузеће да финан- 
сирају и на рачун тога измамио је 

веће суме новаца. Када је влада за 
то дознала, предузела је потребне 
кораке, да варалице ухвате и том 
је прпликом утврђено, да су то 
увјерење издала два виша чинов- 
ника министарства и три угледна 
народна посланика. Па п поред 
тога министар није ништа преду- 
зимао противу њих, него је на 
против учинио све да их спасе, 
па чак и онда, кад су се они 
посвадили и цијелу ствар преко 
јавности стали да расправљају. Ка- 
ко је тиме пала сумња и на са- 
мог Такева, на и на цијелу дсмо- 
кратску странку, то је предсједник 
министарства Малинов поднио ос- 
ставку са цпјелим кабинетом.

Тако ову министарску кризу у 
Бугарској објашњавају бугарски ли- 
стови, који иду н да.ве па тврде, 
да је само ево згодан повод за пад 
владин, пошто криза постоји још 
од раније.

Како се бугарски краљ налази 
на маневрпма, то је ова криза оста- 
ла неријешена и држи се, да ће се 
свршити тиме што ће из садашњег 
кабинета поред Такева иступити и 
Паприков н Салабашев, са којима 
се Малинов не слаже и због чега 
постоји увјерење. да је предсједнпк 
владе изазвао над цшслог кабинета 
да би и њих двоје нз кабинета 
о т — «-ј Т ■ 1 г гх

Министарска кризау Србији насту- 
пила је због оставке министра унут- 
рашњих дјела Љ. Јовановића и 
мииистра просвјете Ј. Жујовића. 
Како бпоградскп листови доносе, 
Јовановић је поднпо оставкЈ’ због 
неспоразума између њега и краља, 
док је Жујовић дао оставку због 
неспоразума са осталим чланови.ма 
кабинета, и ако се као узрок ње- 
гове оставке наводи његова болест.

Криза у Србији ријешена је тимс 
што је Јовановић остао и даље у 
кабинету до састанка N. Скупшти- 
не, пред којом ће и положити о- 
ставку, а Жујовићева је оставка 
уважена и као његов се замјеник 
означава Ђ. Несторовић, члан ка- 
сационог суда.

С дапа д ,'ан голерд сг,е г,е!;е размјере у.шма и 
тако ее ипра, да је оећ :ау.:еаа горнл Хгарску. 
г.1је су случ;:Јеви поно.гепаља еве чешГи.

Одбор ?;а рдјкотокан.е у Голупу рпјепшо је, да 
појача дре.ца Грцпма.

С.туцбспиии јуа;нпх. еЈС.веапппа у Аустријп по- 
ве.ш су иасзвну ресис< Дцију. абог чега је па 
стало вс 'ђо.оцЉеље вое.ова.

10 »

Впјеет, Д1’ је Турска скдоппла зајам у Францу- 
ској. джптује се из Париза п ако је прнје гога 
објавл.ен-. 5пло у турсгнм лпетовима, да је то 
(■нрше1г» цтјЈар.

Бпогргњли листови допосе. да је д-р Мпловаио- 
1>и11 св пзд путем у Маријенбад имао за аадатак, да 
угово;'-. гл И:шо.1,скпм како би ц када Кра.т 
Пегар г-.сао да походи дворове тројпог еанеза. 
1’адп нФ; Ге д-р Миловаиовпћ ићи и у Гпм, Г>еч 
1! Бер.И!

-ч

СолушФтт лпстови јав.вају. да кукј.сше ору.кја 
у Арбагауп није прекидано и да је ,ш сада скуп- 
.т.ено у егсму 150.00(1 пушака.

Брат и одзиви
1у\ !у:\.ки лисг „Балканска Трибуна" до- 

нио јс 'иод насловол! „Јелан славенски 
јубилег <'вај члаоак на уводном мјесту:

Ју>.. данас и сјутра у Прној Гори је 
свеча ; прослава педесетогодишње в.та- 
дави. •. Књаза Нико.че.

Не аожемо да буде.мо хладнокрвни кад 
влад;:р једне добре с.човенске земље праз- 
нује педесеттодишњи јубнлеј и износи 
пред .л-.и:ет оне тековине, које је народ 
доби ■ !1о;:.1ње .тијепе борбе у њој иван ње.

Црна Глра! То је једно ма.то књажев- 
ство, ко.п се на истоку и југу граничи 
евро 1ско\1 Турском п Јадранским Море.м, 
а на . сг.еру н западу Аусгријом. Ма.ти 
једа: н\ I о.т. Ба.тканског По.туосгрва. који 
1е и.”.'1оновао у борби за очување имена 
про шу освајачке инвазије не многољуд- 
нош/ насеља. него својом храбронЊу и 
ЧИС!’..,д — С Iн и к, сЈ. <и /.. > У
данима, када се Славенство на.тазило у 
агоншп под притпско.м страии.х господа- 
ра. у даним.а мука и трзања, које је Сло- 
венство распнња.то на крсг сатански.м ки- 
ко го.м... са високих брда Црне Горе с гизао 
је глаг доброгбрага, готова да скупужрг- 
ву да за нас за Славенство. У Цети- 
њу. Подгорици, у Г>ару, свуда, гдје Нр- 
ногораиа куца словенско срце, издиже се 
словенска душа, подиже се словенски 
олтар п то добар, те ми Бугари ду- 
гујсмо високу пош гу то.ме непокварено.м, 
чисто.м и идеалном црногорском народу 
сада, кад развија своје знамење и цраз- 
нује гако драгоцјен народни празник.

Кажемо народпи празник и хитамо да 
то и објаснимо. Није ирногорски народ 
који намеће на своју државну главу пра- 
зновања. Празнује Књаз Никола и народ 
са њиме празнује, јер пошл>едњих педе- 
сег година владавине Књаза Николе 
садржи дага, која си.чно говоре за сла- 
ву црногорске моћи, јер његовом упра- 
во.м та мала државииа се уздигла висо- 
ко, да покаже и огласи народну једно- 
душност. Неоспорно, Књаз Никола.. . жи- 
вот му, рад његов један је сталан доказ 
да је остао високо на своме грону, ужп- 
вајући симпатије херојских планинаца и 
да не дочека у подножју свога трона 
да га запљускују вали негодовања, који 
ће га подрпвати, да би сјутра био жа- 
лосан одломак једне ишчезле ве.чичине.

Ми се сио.мињемо његових ријечи за 
ријеку Морачу: „она је лијепа, што је 
црногорска и... ш го је словенска“; спо- 
мињемо се и његове пјес.ме о Скадарско.м 
Језер>' — Хеј вали, легите напријед и 
разнесите по свијету да постоји лијепа 
земља, названа Црпа Гора... и пита.мо се 
говори ли Књаз горштака као пјесник 
или као државна глава? Не, то није пјес- 
ник, јер њега не обмањује вјера придвор- 
них да.ма, јер не живи усамл.ено и не 
плаши се од сјенке своје, не бјега од 
ноданика својих, а дише с њи.ма ваздух 
и радује се њихово.м небу, јер је Прно- 
горац сви.м животом словенског срца и 
сво.м снагом словенске душе — јер је то 
Господар и слуга свога народа.

Данас он празнује, празпује и народ — 
разлијежу се горски нредјели од црно- 
горске радости. Што је љепше одтога? 
Књаз и народ, богаташ и сиро.мах, ми- 
нистар и чисгач, да се радује једни.м ср- 
цем, које куца за једну отаџбину, за јед- 

ну с.чаву подијиљену Књазу и народу? 
Тта је .љепше од тога — палага да се 
сроди са колпбом и обје да раде и жи- 
ве за огаџбину?

Ми, Бугари, пријатно се осјећамо пред 
том лијепом слико.м, која се развији у 
лијепом облику брагске нам државе....

„Биоградске Новине" на уводпом мје- 
сту доносе чланак ове задржине:

Проглас Црне Горе за крал.евину са- 
сви.м је природна и логичпа пош.љедица 
борбе Црногораца за .слободу кроз не- 
колико вјекова. За кра.љевину прогчасила 
се Румунија, која се борила за своју с.то- 
боду; прогласиле су се и Грчка и Србија 
које су такође борбо.м постале крал.еви- 
не. За краљевину се прогласпла и Бугар- 
ска, коју су Руси ослободилн, и дали јој 
све, што јој је требало, да би се органи- 
зовала као држава. Зашго се, дакле, за 
краљевииу не би прогласила и Црна Го- 
ра, која се дуже и крвавије борила за 
слободу од свих помеиутих држава.

„Али Црна Гора је мала, сиромашна 
зем.ља. Шта ће њој краљевска тпту.та?**  
Тако говоре противници проглашења Цр- 
не Горе за крал>евину.

И ако мала и сиромашна, Црпа Гора 
борила се храбро за своју слободу. Са 
слободом и незавишпошћу она је стекла 
и право на видљиве знаке признања, и 
то право признале су јој све велике ев- 
ропске државе. И опда, шта се кога гиче 
њена мајушност и њена сиротиња, када 
јој оие нијесу сметале, да се бори и да 
њзвршује себи слободу?! Опа ће са.ма 
спосити пошљедице п своје мајушности, 
и своје сиротиње, и са.ма се и посити с 
њима. Због гих особипа пије право по- 
рииати |ој признање за оно, зашто су 
већ добилп призпање другп народи и 
државе на Балкапу.

Да је среће п па.мати, тољризнање не 
би греба.то никога да врнјеђа, а најмање 
рођену српску браћу, која би у подиза- 
њу Црне Горе за краљевину треба.та да 
г.тедају један српски успјех, и да му се 
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Да би се па кори<_< .!<_(.<?Р>,. 
сгва ископала што дубл.а провалија пз- 
међу Србије и Црие Горе. са разннх 
страна пушта се вијест, како је ишшија- 
тиву за нроглас Црпе Горе за Кра.љеви- 
ну дала Аусгро Угарска. Тако је баш ово 
лана римски „Секоло" донио извјеиггаЈ 
својега бечкога дописника, да се Црпа 
Гора прогласила краљевино.м по прије- 
Л..ТО1М Аустро-Угарске. За памегне л.уде 
са.м пзвор, из кога је та вијест иотекла, 
нес\ мњпво одаје песрпску јој т ендешшЈу.

Ни по спољашњим знацима — а о ка- 
кви.м ау гентичним док\ мен гима не мнжг? 
биги ни говора, — пе би се могл<^ч’удг1- 1 
ги, да је Аустро-Угарска играла'^акву | 
било улогу у прогласу Црне Горе Ђ кра- 
љевину. Цар Фрања Јосиф, приликом све- 
чапосги прогласа краљевином, упугио је 
Крал.у Ииколи I. срдачно и топло иисмо, 
којим му честита крал.евину, исго као и 
други владари. Ако би се судило по спо- 
л.ашњим знаци.ма, прије би се могла та- 
ква улога давати Русији, која је на Це 
тиње послала сјајно изаслансгво од ве- 
ликих Књажева, а Крал>у Николи послала 
маршалску палицу од сувога злага, од- 
ликовање, које нема ни један други 
европски владалац, и која је Црну Гору 
и њенога владаоиа увијек засипала цар- 
ским поклонима и најусрднијим прија- 
тељством.

Па ипак пи Русија пије узе.та иниција- 
тиву за проглашење Црне Горе за Кра- 
љевину.

Црна Гора посгала је крал.евином тоШ 
ргорпо, у најнотпунијем смислу те риЈечи 
т. ј. по сагласности и тежњама из.међу 
народа и владаоиа, по признању, које су 
велике силе одале груду и витешким на- 
пори.ма Црне Горе у борби за слободу, 
и по њеној сталној тежњи, да и своји.м 
државним уређење.м и својо.м кулгуро.м 
уђе V коло просвијећених, европских др- 
жава.

Тај дуго снивани сан јуначких Црно- 
гораца данас је радосна јава. Безумље 
је и помислчти, да ће Црна Гора као 
Крал>евина напусгити путеве, који су је 
одвели слави, повећању, напретку, сло- 
боди. Она ће и на да.ље остати српска 
Црна Гора, гнијездо српских јунака, за- 
гоченик српске слободе.

Код добре искрене браће, сваки успјех, 
сваки напредак једшла брага изазива 
најчистију радост и код друге браће. Да 



је среће и па.мети, проглас Црне Горе за 
краљевину требао је да изазове најжив- 
љ\’ радосг широм цијелога Српства. Са 
болом у души нризнајемо, да није било 
тако. Туђински ирст, ко.ме слога, љубав 
и повјерење из.међу двију слободних срп- 
ских држава не даје л\ира, успио је, да у 
неколико замрачи једно српско славл.е. 
Тј’ се одиста и.ма шта иожалити.

Па ипак увјерени смо, да ће краљеви- 
на Црна Гора својим да.љим држање.м и 
радом сузбити сва ровења непријате.ља 
Српства и да ће цијело.м свијету по- 
казати, да на длаку није скренула са 
пуга свети.х традииија српскога племена. 
За жаљење је шго су туђинске, и ако 
провидне интриге, ма и за један тренут 
могле да направе малу забуну, да изазо- 
ву неповјерење и сумњичења. али и то ће 
проћи као и ружан сан, и Србија и Цр- 
на Гора, као двије добре сестре, и даље 
ће храбро ићи путе.м својих националних 
дужности, и радити на сгварању боље 
будућности нашега племена.

Свечани дани Црне Горе
Утисци једнога Хериеговца

Жива ме је же.ља вукла да пропутујем 
идеалну Црну Гору и да бих ту своју 
жел.у испунио изабрах и најзгодније ври- 
јеме за то. Одлучих се да то учиним баш 
ове године пригодом јубиларних свеча- 
посги. Чувена и мила Црна Гора, та ко- 
лијевка узор јунака и бораца за крст ча- 
сни и слободу злагну, за све оно што 
је сваком Србину мило и свего, учинила 
је своји.м извјесним природним љепогама, 
своји.м голим крши.ма по којима се в;е- 
ковима људска крв цролијевала, својим 
вароши.ма које из дана у дан напредују, 
модерно се уређују и преудешавају — на 
мене врло добар и пријатан утпсак.

Путујући но унутрашњосги, желио сам 
да носЈетим и манастир Острог и да се 
поклоиим великом српском Светитељу и 
Чудотворцу Св. Василију Острошком, 
ш го сам и учииио, а.чи са иуно задовољ- 
стна и шлитован.а. Горњи манастир са- 
чин.ен у огромној греди пружа врло много 
интересангносги, а сам опет Осгрог и 
дивна околина, човјека оичарава. Да не 
бих много дул.ио, довол.но је ако поно- 
вим ријечи Једног њемачког министра: 
„Ко није видио Острог, не познаје Црну 
Гору“.

Дужност ме веже, да се обазрем на 
велике и ријегке српске јубиларне свеча- 
носгн п да бар о њима штогод прого- 
ворпм.

Прошавшн Белведер, долази са источ- 
не стране и од.иах се опажа Цетиње, 
нова мочепна ворчш ооропскога тппа са 
лијепим краљевски.м Двором и дворови- 
ма Краљевића, новим ириземним и једно- 
катним кућама и дивним страни.м лега- 
цијама, те новосаграђеним До.мом Кња- 
жевске Владе и доста добрс уређеним 
парком. На пољу се бијели већи и мањи 
шатори, који су одређеии за преноћи- 
шта Црпогорцима из унутрашњости (на- 
родној војсци. Читававарош декорисана 
је и уређена, направл.ени славолуци и 
посгављеии диреци са монограмима Кра- 
ља и Краљиие, окићеии грбовима и срп- 
ским тробојнииама и заставама. Широке и праве улице цетињске оживјеле сј' не- 
обично; похрлило је и старо и младо, 
дошло на Цетиње, да личним својим при-
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Његова прва радост
— Борислав Сл. Минић. —

Оца пије запа.чтио. Као граппчар погинуо 
је у сукобу са Арбапасима. Ни за гроб му 
се пије зна.Јо. Оп је онда био још у повоју. 
Ј1 најстарији мј је браг пошао трагом оца. 
Убили су п п.ега,

.1едва је и.мао седам 1'одина, ади вр.то 
добро памти, кад му донијеше брата лртвог 
у куђу. Глава му је била сва размрскана. 
О.јоно Ј-а удари.то носред чела, просуло ло- 
зак и избило испод потиљка. Прса су .иу 
била сва изрешетана, умрљапа крвљу и па- 
грђена. Нз рапа је лоптпла крв, која се 
отезада да.тско око њега. Уиакажепо.и главом 
било се просуло загасиго бледило, очи са 
раширени.ч укочени.м зеницама изгледале су 
као да еу од етакда, уета отворена, пијема 
м к.та’д,\са, а. мчвхчеме та даље.

ј\' тала \\ч тијелу и за-
лелекала гужно п болпо. Запиштао је и он, 
али су га брзо уклониди.

II ако су га одведи чак у другу кућу, 
на другом крају седа, и пије више гледао 
опо гијело умрљано и попрскано крвљу и 
ону унакажену главу, ипак је опа годпко 
утнска оставила на њега да му је врло 
чесго издазила пред очи. па и доцпије кад 
је већ почео етаеаватп, кад.т је изашао из

суство.м увелича велику и . славЈ’
својј’ и свога милога Господ^. . а и Ње- 
гова узор дома. Окупљају се и гости са 
страие. — Масе народа придолазе Дво- 
ру, све нахпја за нахијом на че. у са сво- 
јим главарима, радосно поздравл.ајући 
слављеиике - Кра.ља и Кра.љш.у. С ве- 
лики.м интересовањем свако посматра 
нову униформу црногорске војске, која 
је управо због своје боје вео.ма згодна 
за кршеве и врлети црногорске. а кроја 
је рускога. —■

Врло пријазни и љубезни краљ лијепе 
Италије виђе се чешће по улнцама сам, 
а народ га са особитом пажњо.м преду- 
сријета, с поштовањем посматра ц по- 
здрав.ља.

Долазак српског престолонашљедпика 
Кра.љевића Александра био је врло дир- 
љив. Загр.љај дједа и унука, њихови то- 
пли пољупци изазивали сј’ сузу радосни- 
цу Ј’ оку, а весела и раздрагана маса па- 
рода радосно је го поздрав.љала са бур- 
ном „Живјели" и „Живио“, ко.з није било 
краја. Српски прес голонашлМ ш . морао 
се свесрдно, изазван од народа, појавити 
и на балкону дворца, гдје је одсио, и 
гада је опет ноново бурно поздрав- 
л.ен био.

Диван је био онај призор, када је 
Крал. при.мио на дворско.м вестибилу дар 
своје војске, златнЈ' сабљу, коју му ире- 
дадоше два бојника у пратњи двојице 
офнцира. При.мившн сабљу Крал. захва- 
л.ује храброј својој војсци на дару па се 
загрли и три пута пол.Јби са обојицом 
воЈника, који сј' донијели кугију са саб- 
л.ом. То л.уб.љеи.е и предавање сабље 
попраћено је са дуготрајним „Жизио“ од 
војске и присутних гледалаца.

Варош је била нођу импозантно осви- 
јегл.ена, чему је доста допринијело и но- 
во електрично освјетлење; гако је сла- 
вочук пред двором, на којемЈ' бијаше 
монограм Крал.а и Крал.ице и крупна 
цифра 50, необично дивно освнјетл.ен 
био. Лијепо су освијетл.ена била и сва 
околна брда и брежуљци, а ватромег је 
красно исиао.

Био сам присутан и у Народној Скуп 
штпни, када је дотадан.а Књажевина про- 
глашена за Крал.евину, те нови Краљ 
потписао закон о прогласу, који је у 
Скупштини акламацијом једногласно при- 
хваћен уз многоструко „Живио Крал. 
Црне Горе Иикола 1!“ Читави тај дан 
могло се опа.зити, да сј’ нови Краљ и 
Крал.ица и чланови Дома Њихова од 
народа са пуно пажн.е и поштовања по- 
сматрани и најрадосније поздрављани.

Други иак даи прославе за меиеје био 
даи пуи ражти, пуи иссс.ђа и за.1он1).1, 
ства и њега ћу <-■> длгс ■, дуг,. с,;
са на|бол>им успоменама. Ко шцс имао 
прилике да види пред Дворо.м дефило- 
вање школске дјеце, чете старих Црио 
гораца, чиновништва, разнпх друштава, 
делегације и велики број народа, одјеве 
на у сво.м скупоцјеном и разноврсно.м 
живонисном одијелу, гдје дижући капе ј 
вис пајрадосније поздрављају Крал.а, Кра- 
љицу и чланове дома Њихова громоглас- 
ним и урнебесним дуготрајним “живје.пГ 

тај би то само могао пожељети да ви- 
ди, а ко је видио, томе ће то д\боко \’ 
памеги урезано остати, тога ће се врло 
радо с пјно милошге сјећати и о том 
приповиједати. Сама помисао' на онај мо- 
менат, кад је Крал. сишао са вестибила, и окупио око себе старце, ратоборце на- 

шко.те и када изводио је у пољу бране на 
пашу.

Пусти браве но нољу да пасу. нрплегпе 
у какав хлад, ослушкује монотоио брујање 
звона 0 предаје с.е размишљаљима. Груди му 
се од узбуђеља надпмају, очи засијају, а рука 
се грчевито сгеже око предмета шго му се на 
до.чаку нађу. У себи осјећа надприродну сна- 
гу, готов да прне, да полеги, пе пазећв ни 
нашта. А зачује ли прасак пушке, успла- 
хнрено скаче, унезверано 1’леда око себе и 
чпсто пох.Јеппо упире поглед па опу страну 
од куда је пушку чуо, спреман да по.тети и 
са.м тамо. А када се сне утиша, када се на 
пуцањ нико пе одазове, он љутито удара 
иогом у зе.мљу, громо се опег спушта на 
граву, љутећи се п па са.ма себе што се \ 
очекивању преварио п што пије оно шго бп 
оп хтпо.

Кад се врати из поља кућп, прихвати се 
јела, па се оида лаћа врати и иде у село 
мА)Х дрхте, јд ваподједпе са њима разго- 
вор о бојевима и мегданима и.ти се привуче 
старијим л.удима, с.туша Јвпхове зборе и раз- 
говоре и са највећим уживањем гуга њихове 
рпјечи и прича о пограпичпвм сукобима, 
сне до год мати по њега пе доће. да га ку- 
ћи одведе, корећи га благо, шго се до пеко 
доба ноћи по селу повлачи.

II зимње вечери су му мпле, када се ље- 
тина среди, кад завије спијег и кад се ста- 
рији људи окупе крај огња, кад развежу

орЈ'жане из 1860. голине, који нахр.ншЈе, 
пјтш среће, весеља и зад.овољства, љј'- 
бити скЈте ц руке свога лшлога и узви- 
шенога Госпо.тара, ловољно је, да човје- 
ку заблиста суза — радосница у оку. Тада 
се могло опазити много гледалаиа, којп 
са сузни.м очима раздрагани са оиим ве- 
сељем посматраху тај врло ријетки зна- 
чајни призор. — Ја сам гакођер био један 
од оних, које.му се за читаво вријеме де- 
филовања ночевши од оних стараца, пак 
до задњег народног војника блистала 
суза Ј' очима од оног силног весеља, ра- 
дости и задовољства, бурног поздрав- 
л>ања и клицаи.а „жнвјели“, што је народ 
непрестано за читаво вријеме исказивао 
својим Слављеннцима. Било је ту све на 
окупу и старо и младо и богато и сиро- 
машно и здраво и сакато и тешко се у 
таквом дирљивом момепту' уздржаги, а 
да се човјек не заплаче.

Кад човјек све ово уочи, не може дру- 
го ни мислити, него да је Краљ домаћин 
једне велике срнске породице, којега се 
свака рпјеч штује н извршује, а народ 
црногорски чланови те велике породице.

Као и осталим гостима са стране, тако 
се и мени пружила прилика, да присгу- 
пим новоме Крал.у, вигешком ратнику и 
овјенчаном пјеснику, који слави педесету 
годину од опога дапа, када је примио у 
аманег „Алем Камен“ јуначку Црну Гору, 
да је чува и брани живото.м своје свије- 
тле куће и својих храбрих Црногораца; 
да му цјеливајући десницЈ’ јуначку, дадем 
одушка својим топлим и жарким жељама, 
за срећЈ’ и папредак Његова Крал>евског 
Величанства и Његова Прејаснога узор 
Дома и пожелим осгварење идеала како 
Његова Краљевскога Величанства, тако 
и Његовога јуначког и храброг народа.

За ске вријеме свечаности, владао је 
највећи мир и ред, што се нарочито мора 
истакнути и похвалити. Хер.

Јубипарне прославе у Америци
- Црногорци у ^Монтани о Ј’убилеЈ'у

Бер Крик, Монтана, 15. августа
У недјељу 15. августа Црногорци су оку- 

пљени са иајвећом радошћу на овај ве- 
сели дан, којег српска исгорја још није 
бњљежила, као дан данашњи, кад пм мп- 
лосгиви и Узвишени Господар слави ие- 
десет година сретног свог владања ма- 
леном, али јуначком и хрбром Црном 
Горо.м и њешгем витешким народом.

Педесетогодишње владање Његовог 
Величанства Крал>а ноказало је ције- 
лом ку.тпфном свиЈету. да је Краљ Ни- 
КДђ! \1и1ђ‘К ВОАШЊЧИНЖУ ОРИГУ 1Ш СВ(Ј- 
шм *|ар|>  '"ми 1.1 ј|*  и ' .-каку бојн\- пољу 
био мсђ\' њима. пс бојећи се гопа ни 
пјијкс. зашга је и пртван цар јунака.

Српскп народ. каошго и цијела Евро- 
на, зиаде колика и \ какво.м је стању била 
Црна Гора. када |е Крал> Никола сио у 
столинј' свога вптешког стрица, неумр- 
лог Књаза Данила. коме несретни случај 
и шранска рука иње дала да живи и иа-
м.ере своје испј ни; као и данас на ко- 
јој висини посгоји Црна Гора, мудрњм 
в.Јадање.м данашњег високог Славл>еника.

Црна Гора и нрногорски народ дожи- 
вио је даиас оно, шго у неко вријеме 
ни замислити пије могао, а го је данашњу 
славЈ’ и весеље, кој\’ треба да слави сваки 
Србин а особито Црногорац без обзи- 
ра гдје се ко налази.

приче и кад гусл' загуде и пјес.иа се за- 
пјева.

Са пајнећим уживањем гута пјевачеве ри- 
јечи, уноси ее сним срцем и душом у ијесму. 
јадикује, тужи и јеца заједно са тапаним 
струпама, да му у брзо у срцу одлакне, да 
се заједно са њима упусти у крваве окршаје 
и да се радује славнијеч побједама Србаља 
и српскијех соколова. Очи му сузе, он бли- 
једи, трза се и трне, заусгављајући дах у 
грудима, стријеиећи и напрежући со заједпо са 
јупацима. који су у певољи, једва чекајућп, 
да их рагна срећа ноелужи, да падвладају 
непријатеља, те се онда оевјежава, као да 
се и сам насјекао непријатељскијех глава и 
са њима добар шићар дијелио. Очи му се 
свијеЈле, задовољство му ее расплињује но 
дјетињем лицу, усга развлаче на осмијех, 
а груди галасају, падижу се и падимају као 
мјехови, крв му јаче етруји, кроз све дама- 
ре му ее занлачи задовољсгво. и срце шври 
чисто да прелукне....

А кад се доцкан кућц врати са гих 
сједника, мајка га кари, милује и благо сав- 
јетује, да по селу не лута и да јој брпге 
не задаје. Сузама му кваси лине, гепа му и 
зариче га да је випјо не цучн да за њиме 
страхује. Он се умиљато уз њу превија, об- 
риче јој да неће више по селу гако залазп- 
ти, да ће је слушаги, али сјутра дан све те 
укоро п обеђаша заборавд и на глае гусала 
н нјесама јури као падпрпродпом силом го-

Ми овдашњп Црногории и ако 
смо Ј'даљени од своје Отаџбине у овој 
далекој и туђој али слободној земл>и, 
ипак не заборављамо наше дужности и 
свете аманете скупљеии смо данас у 
овом дичном колу, да весело ирославимо 
овај значајни дан, којег славе наши очеви 
и браћа Ј’ Цриој Гори.

Дакле и ми као вјерни и одани пода- 
ници Црне Горе и Господара и достојни 
синови пашијех нредака, скуил>ени смо 
били сретно и весело у овом колу, јер 
данашње.м весељу нема краја, за које и- 
мамо захвалити Свемогућем 1>огу и да- 
нашњем Слављенику.

За овај скун је био одређеи нарочити 
одбор, коме је био задатак, да све при- 
иреми за прославЈ' педесето-годишњице 
владавине Њ. В. Краља Господара, што 
је и учињено. Весел.е и раздраганост је 
била гаква, да су се за вријеме ручка 
низале здравгше за здравицом.

Здравнце сј' се подизале у частданаш- 
њег весеља Њ. В. Краља Николе I , и на- 
брајале су се витешке заслуге и неумрла 
ДЈела Његова, која је учипио, колико за 
црногорски, толико и за цијели српски 
народ. Здравице су завршене бурипм ус- 
кликом живио Краљ Никола, живио Вла- 
дајући Дом, живјела паша јуначка Огаџ- 
бина. Иза буриог клииања живпо, отпо- 
чела су разна црногорска кола, а свр- 
шеткол1 разних кола одјекивале су српске 
гусле, спомињући неумрла дјела срискијех 
јунака.

Весеље је трајало до по ноћи, када смо 
се разишли својим становпма у највишој 
радосги, појући разне пјесме.

Спор Порте и Патријаршије
— Растурање патријаршиске скупштине —

Царшрад, 2. "септембра
ИзмеђЈ' Порге и Васељенске Патријар- 

шије се одавиа осјеђа заоштреност. 'Га 
заоштреиосг није до сада тако јако из- 
бијала уздржлшвошћу и једне и друге 
стране, али када је донесен закон о ир- 
квама, коЈи.п је одређено да црква и цр- 
ковна имања припадаЈЈ’ оној народности, 
која је у већини, измеђЈ’ Порте и Патри- 
јаршије дошло Је до отвореног сукоба.

Патријаршија налази да су се Младо- 
турци на њј’ окомили због народносне 
петриељивости, те јој Ј’мањуј\' значај и 
важност, одузимајућп јој привилегије ко- 
је је до сада уживала.

11орта одбша од себе сваку тенден- 
циозност и доиошење закона о спориим 
црквама објашњава неминовном потребом. 
Од како је основан бугарски егзархат, 
велп она, патријаршија све више до.тази 
ј' гукоб са њиме гако, да с\' тиме угро- 
женп интереси били других народности 
у црквеном иитању. Тај сукоб се у по- 
шљедње вријеме био у толикој мјери за- 
оштрио, да се Порта морала умијешаги, 
да би заш гитила привилегије других на- 
родносги, које сј' биле већ угрожене. И 
да би за се задобила и дрЈге иародно- 
сти, Порга је дал>е овај свој корак ова- 
ко објашњавала:

Спор, који се између Пагријаршије и 
Егзархата све више развија, чпсто је на- 
ционалиог карактера. Патријаршија ради 
за грчке ингересе, сматрајући иатријархат 
као својину, чиме се и Бугари руководе, 
радећи преко егзархата за својј’ иарод- 
ност. Према томе цркве и школе патри- 
јаршиске нијесу биле ништа друго но 

њен, да гуслару пи.ј.и у очп, да се заједно 
са гусла.иа трза п јеца и да се опет доцакап 
кући понраги.

Али му је опет поље пај.чи.шје. Кад ос- 
воје лијепи дапи, кад се природа пз мргни- 
ла пробуди, трава зазелени, поља заодјену и 
кад са бравњпа у поље пође као да крнла 
добпје, чисто се ирепороди, добије полета и 
свом се душом иредаје уживањима. Јури по 
пољу, скаче са бријега ла бријег, зампшља 
како иепријагеља гони, илн сам од иеприја- 
геља бјежи, бори се са њиме, отима, грза та- 
ко предапо, тако напорпо као да се зби- 
ља у каквом окршају налази, као да живог 
пеиријатеља пред собом има. кидисава па п>е- 
га, ваља се по травп са њиме, скаче. паш- 
ги се, да му главу уграби, да је посијече 
и да је са највећнм задовољством пред поге 
баци п да гледа како је грчевити грзаји обу- 
зоају, подвикујукп јој, да је то оснета за 
оца, сгрика му и брата.

II кад га већ сасвијем умор свлада, када 
се сав окупа у зиоју, када од силног паи- 
презања малакше, он се баиа на меку грану 
и задовољно предаје својијем мислима. сно- 
впма и душевном уживању, не гледајући па 
смирај сунца, па подигпуте главе оиаца п на 
њихове гласове, којима би хтјеле да га о- 
помену да је вријеме. да се кући пође...

Све га то челпчп, окрепљује, полета му 

даје за њогове подвпге и препороктва. Гори 
од жел.е, да што прије порасте, да стане на 



својина грчка. као што су егзархиске 
школе и иркве биле бугарске, а на ште- 
ту други.х народности.

Нови закон гоме стаје на пут. а наро- 
чито ианјелинској пропаганди, која је на 
штету државних инегереса.

11 онако исто као шго је патријархаг 
био г.тожио све силе, ла о.мете доношње 
тога закона, исто тако настојавао је да 
не ступи на снагу када је већ био при.мљен.

Али ни жалбе Су.ггану, ни великом ве- 
зиру, нити протесне скунштине нијсу ни- 
шта помогле, онако исто као што пропао 
и покушај нагријархов да се жа;ш код си- 
гнатарних ве.тиких си.та Берлинског Уго- 
вора.

Најзад је натријарх прибјегао пош.љед- 
њем средству. Сазвао је народну скун- 
штину, која је имала да о ово.м закону 
да своју ри.еч.

Скупштина се састоји из 12 епископа 
синода, 12 изабраних митроно.чита, х чла- 
нова вшећа и пзасланика 81 енархије 
Пат ријарха га.

Када је патријарх о сазиву ове скун- 
штине саонштио минпсгру нросвјете Не- 
џмедин бегу, он је емисарпма изјавио, да 
сазив скунштине ве одобрава и није хтио 
да нрими ноту о гоме. Али патријархату 
то није ништа сметало, да остане нри 
својој одлуци о сазиву народне скупшти- 
не, све и ако му |е доцније саопштено, 
да Порга неће ни у ком случају састанак 
скушптине да дозволи и да ће преду.зети 
све, да скупштину растури.

Скупштина се гребала јуче да састане 
и преко вол>е Портиие.

Порга је прогиву држања скунштине 
била предузе.ча све нотребне МЈере. Од- 
јел.ења пјешадије, коњице и жандармерије 
била су посјела улице која воде за Па- 
тријарппцу, док су дедективи мотрили ко 
све ула.зи у њу. Чпм је ко од изаслани- 
ка наишао, дедекгиви су га хватали, во- 
дијш у полицију и саслушавали.

Кад је натријарх видио, да је Патријар- 
шија блокирана и да се њој не може ни- 
ко примаћи послао је Парти ноту у којој 
је протестовао због ових принудних сред- 
сгава, али је министар просвјете ноту од- 
био, не хотећи је примити и изјавЈвујући, 
да се скупштина не смије држати.

Па и поред тога што је по.тиција врло 
строго могрила ко све долази у Патри- 
јаршију и ако са старала да на свакн па- 
чин осујети држање народне скушптине, 
ипак су у Патријаршији око 60 иза- 
сланика били и одржали скупштину. На 
тој скунштини, коју је отворио и њом 
руковао пагријарх, донесена је од.тука да 
одложи свој рад до 10. ов. м., за које 
ће вријеме Патријархат издјејствовати код 
владе да призпа лаконитост скупштине 
и да дозволи да се може слободно др- 
жаги.

Кад су се изаслашши из Патријаршије 
стали разилазиги, полиција их је хватала 
и затварала и поред нротеста нагријар- 
хова, да ће затворити Патријаршију и 
нанустити дужност, ако се изасланици 
не пусте.

Ханшење свију оних, који су присус- 
твовали сједници, нродужена су и даље 
и сви уханшени спроведени су војном 
суду.

На крају заслужује да се истакнедасу 
Срби осгали у цијелој овој ствари сас- 
вијем насивни. И ако су чланови васе- 
љенске цркве, Србе на ову скупштину 
није нико позивао, нити се сматрало за 

снагу, да се умијеша мећу одрас.шје, да за- 
дјене ренорнер у пас п да са њи.ча ступи у 
окршаје, да снети своје п да буде па страх 
и трепет арбаиашки.ч отмичарима п зулум- 
ћари.ма, пре.ча који.ма толику мржњу гаји, да 
би и.м траг уииштио и све истријебио, не 
жалећи их онако исто као што пи опи дру- 
ге не жале.

Као и увијек, залореп и малаксао ле- 
гао на траву, раз.мпшља и осмјехпује се. Ми- 
слп како би оп појевао и са пепријатељем се 
тукао.

Пза п.ега, обасјано супчанп.ч зрацпма, пру- 
жа се прострапо зелено по.ве, опгочепо бре- 
говима, 11о којила се тек по које дрво види 
као да је парочито удешавано, да погледу пе 
с.метају, а на дну самога поља, уз сами бри- 
јег, припило се шегово село са писким, ста- 
рим и нареднпм кућицама као гнпјездо ла- 
стипо. Далеко је и у љему се не види пипгга, 
само игго се дим диже кроз кућне кровопе 
и што зе разни помпјешапи гласови из н>ега 
раз.шјежу.

Пред п.име, пспод малог брежуљка па коме 
је, рашшца се протеже дуга, просграпа п 
готово недогледпа, губећи се у илапинским 
лптицама, које се као кроз сумаглицу виде 
као да бјега од ка.мених стрмепа, што се 
пружају од н,ега са страпе. На дну пољапе, 
колико поглед досеже, бјеласа се овећа кућа, 

потребно. да се обавијссте о цијелом то- 
ме спору и заго се сви Срби држе по- 
вучено, не улазећи у овај спор, које је 
за њих потпуно неразумлшв.

Срби у Турској на све ово гчедају као 
на чисго грчку сгвар, осгавл.ајући њима, 
да они раде по својој увиђавности и сма- 
тра;у, да је сва акцпја владина уперена 
противу грчких интереса, а не и противу 
васељенске цркве.

Анексија Кореје
Јапан је анектирао Кореју, што је исто- 

риска ви;ест пошЈведних дана. То је на 
некиначин и накнадни догађај за историју 
руско-.апанског рага. Са овом анексијом 
добија Јапан гек праву добит своје ра- 
није побједе, коју је извојевао уз тако 
тешке жртве у крви и новцу, и чпји су 
непосредни успЈеси до сада били тек од 
идеалне вриједности. Јапан није добио 
поргсмугским миром никакве ратне о- 
штете, а добитак ио.човице Саха.чина није 
се могао никако смаграги издашном ври- 
једношћу за овакву побједу. Но кад је 
Јапан окупирао Кореју и узео V своје 
руке управу тога полуострва, упознао је 
политички свијет, да Јапан свира и ге у 
какве дип.че. Сада је его довршеном 
анексијом островско царство сунца пу- 
сги.чо корјена у исгочно-азиско землш- 
нгге, ге је уједно поста.чо и копнена ве- 
леси.ча. Шга то чини, показаће нам раз- 
в<>| и будућносг.

Јапански народ, који је изванредно на- 
предовао и кош већ десегак годгша води 
културне и админис гративне пос.чове Ко- 
реје, с.чиједи само мудру прорачунану др- 
жавну иолигику. ако присваја дефини- 
тивно Кореју I! ако се са.м наплаћуЈе за 
своје муке и жртве и ако каже читавом 
свијету: Посао што сам га учинио, учи- 
нио сам само и једино за себе.
Јапан је најопрезније и најповол.није при- 

премао земл>ипгга за своју анексију. 1Бе- 
гов савез са Енглеском. који је ограни- 
чио сфере између средишта и истока 
азискога континен га, грг<њачко-поли гички 
уговор, кога је сгворио са давним сво- 
јим непријатеЈвем Рссијом ради Манџурије, 
осигура.чи су Јап.ш од приговора свих 
оних, који су би.чи гиме гакнуги. Шгосе 
гиче европских копнених сила. шцссу оне 
ника.ча ни помис.чи.че на ч<>. да сматрају 
анестију Кореје нечим, што смета њихова 
подручја. У Европи се зна вр.чо добро, 
да су јапанске пожуде за дул.е времена 
овом анекснјом скинуге са дневног реда. 
Већ ради неминовних материјалних по- 
ШЈведица. Европизарањем свога обичаја 
и своје кул гуре примило је ово моћно и 
свЈеже царство истока и многе друге сгва- 
ри. Велики овај рат прогугао је милијар- 
де а да побјеђени није морао накнадно 
ни рубл.е п.чатиги. То се мора надо- 
кнадити па и овдје видјети она Монте- 
куко.чијева девиза: новац, новац, новац....

Ми, Словени. овим чипом смо такође 
задовоЈвни што ће наша моћна заштиг- 
ница, осигурав залеђину у источној Азији, 
сада моћи лакше у већој мјери нама по- 
клонити пажње на блиском истоку.

Сјеверна и јужна Америна
Амерички крижевник из Коста-Рике 

Артур Перез-Мартен објавл>ује занимљиву 

гурска караула, а аа н>ом даље, у кланцима 
и литицама, види се арбанашко село.

Пад пољаном се надпијели патмурепи ила- 
нипски нрхови окомито, оштро, као да би 
хтјели да јој својом висипом запријете и су- 
ровим изгледом страх улију, те се пред н>има 
чисто губе зелени брежуљци, што се од сео- 
ских винограда пружајупутарбапашкегранице.

II док цијело поље у миру почива, да се 
нп пшепични влат не лелуја, из зелених бре- 
жуљака, што се као насађепи пружају од 
камепих лптпца са деспе страпе од њега, до- 
спжућп готово брежуљак па коме је, чују 
се звопа иа овновима и, с времепа на ври- 
јеме, окипе се глас чобана, којим опомпње 
раштркану стоку....

Оп се, задубљеп у размишљања, шири по 
грави а пзпепада са тих страпа зачу се плач 
и запомагање, те буповпо подиже главу, по- 
гледа и стаде ослушкивати.

Чу се и лавеж паеа, пеки измијешанп гла- 
сови и јача кукњава, да његов пас начули 
уши, готов д<\ залаје. Оп га позва к себи и 
док је пас поелушно увпјао репом и главу 
утурао мећу његова кољепа, паста са те исте 
сграпе кдепет звона и прппуцаше пушке.

За трен ока био је већ па ногама, зажа- 
рена лпца и свпјетлијех очпју. Погнута ти- 
јела суну пиз бријег, претрча поље. што га је 
дијелило од зелппх брежуљака и лати се ши- 
прага, не озбирући се за псом, који се упи- 
њао да га у стопу слиједи. 

студију о његовој отаџбшш, латинској 
Јужној Америци сравњајући је с англо- 
саксонско.м Сјеверном Америко.м. Та је 
студија аие.ч упућен народима латинске 
расе у Европи, а поглавито Шпањолцима, 
да насел>авају Јужну Америку.

Како он тврди, надмоћност америчких 
Англо-Саксона над Јужњацима само је 
привидна. Сјеверни Американац није ни- 
шта друго него гочак прецизности у 
моћној машини коју покрећу анонимна 
друштва пз Бостона, Чикага ијш Новог 
Орлеана. Међутпм лагинска је раса ор 
ганизам независан, коме је стари свијег 
постао и сувише гијесан, ге га борба за 
опстапак често обескуражава, чини га 
песимисгом, који се дављенички хвата за 
ма какво би.чо занимање на дому које 
мучно добије. Та раса може у Јужној, 
латинској Америци да игра величанствену 
улогу п да пара.чише утицај „Јенкија“, 
сјеверних А.мериканаца, утркујући се с 
њима иа по.њу умјетности, науке, грго- 
вине а нарочито у Јвубави према новој 
отаџбини, у крилу сродне .чатинске расе.

Политика Сјеверне Америке, доктрина 
Монроева и панамериканизам, то је по- 
литика курјака према јагњету. Сјеверни 
Америчапи оспоравају Европи право да 
оснивају своје колоније у Америии. Али 
они не могу да спријече државе ла ншске 
расе у Европи: Француску, Шпанију и 
Италију да воде латинску политику Јуж- 
ној Америци, у Амсрици латинскоЈ, и да 
потпомажу насељавање својих саплеме- 
ника на територији латинској.

Борба раса своди се на питање о на- 
сељавању. Англо-саксонска Сјеверна Аме- 
рика броји 90 милијона сгановника а ла- 
тинска Јужна Америка има свега 60 мили- 
јона. А.чи зато латинска Америка има 22 
милијона квадратних километара према 
19 милијона колико има Сјеверна А.ме- 
рика. Према томе Јужна Америка може 
претећи Сјеверну олакшавујући насеља- 
вање Европ.љана.

Перез-Мартен излаже да.ље у својој 
студији држање и политику разних аме- 
ричких држава према насе.љавању.

Сјеверна Америка и покрај слабе на- 
сељеносги становништва свега 9 ста- 
новника на квадратни киломегар про- 
тивна је насељавању странаца. Она прег- 
поставЈва механичк) производњу у људ- 
ској производњи и налази да има доста 
произвођача у унутрашњости који могу 
да задовоље њену страну клијентелу. С 
гога С|еверна Америка подиже све јаче 
бране на својим границама против при- 
лива странаца.

Бразалија, Аргентина и Уругвај на про- 
тив олакшавају насел>аван>е.

Сре.л.а Америка није имала до сада 
насел.еничке политике ушл>ед сгално не- 
сређених, мутних и несигурних прилика 
које владају у извјесним државама, као 
у Никарагуи, Гватемали и Хидрасу. Сал- 
вадор има с гановниш гво већ гус го 
збијепо 91 сгановник на квадратни 
километар — те и не осјећа потребу да 
га допуњава странцима.

Ппсац се најзад дотиче и једнога од 
најинтересантнијих питања које занима 
не само нови него и стари свијег, питање 
које се налази у формули: „Америка Аме- 
риканцима", или тачније рећи, пигање о 
хегемонији Сјеверне Америке.

Оп излаже да данас формула Америка 
Американцима значи: цијела Лмерика 
Сјеверној Америци! И даједокаже писац

Препљтшене овце су поред њега пролетјеле, 
а пушке су спе впше и јаче грокга.те, а.ти 
је оп јурио све даље, док се пије обрео у 
ди.чу који се био подигао од пушкарања.

Пе владајућу собом, и не мис.тећи више 
ни о чему, па пи о опаспости којој се као пе- 
јак излагао, он је грабио све даље и даље за 
праскол од пушака, које су одјекивале већ 
у каменим страна.ма.

Зауставио се кад је осјетио да га ди.м из 
пушака дави и кад му је пас за.тајао. По- 
г.тедао је љутито у пса и видио како се иза 
једног жбуна према печему папреже, опруже- 
пих задњих погу, чисто укоианих у влажну 
земљу и истегљена врата, укочепих очију а 
разваљених чељусти.

Пмао је што и видјеги: Готово под самим 
жбупом лежао је рањени Арбанас, а из 
груди му лоптила крв. 1’уке су му уз 
згрчепо гије.то биле опружене и умрљапе кр- 
вљу, од које су се грагови видјели и по 
трави и суварпима од дрвета. Замагљепе, је 
два отворепе очи гледале су у пса, који се 
пут њега запосио, кркљајући п стењући.

Без даха, запрепешћен и уплашена погле 
да као мрамор он је стајао пред рањеником, 
не знајући шта се са њим збива.

А кад му је поглед пао на дуги револвер сре 
бром извезеном јабучицом и пшараном разно- 
бојним кршевима. његове су се очи радосно 
засвијетлиле, пожудпо је полетио за њим, чи- 
сто страхујућп да га не изгуби, чврсго га је 

указује на резултате и упорна уппњања 
Сјеверних Американаца да са својом по- 
лигиком продру у Мексику, Антиле и 
Централну Америку.

Кад паномски канал буде отворен, доћи 
ће на ред Венецуела, Ко.чумбија и Еква- 
тор. Сјеверо-Американци раде смишл.ено 
и стрпелшво на осгварењу свога плана. 
Они су Панаму узели од Колумбије бом- 
бардовањем милијона. Своју су пенетра- 
цију златом отпочели. Злато Сјеверених 
Американаца експлоатише руде у Мек- 
сици и плангаже у Антилима и Централ- 
ној Америци. Среством својих банака они 
данас мећу своје ненасите руке на фи- 
нансије Гвагемале и Хондураса.

С друге стране, шгампа Сјеверне Аме- 
рике да би припремила и оправдала осва- 
јачку политику своје владе, оцртава по- 
литичку ситуацију Централне Америке у 
што црњим бојама.

Али је фузија двије расе, њихових осје- 
ћања и њихових интереса немогућна: 
„Јенки" (англо-саксонски Сјев. Америчани) 
и јужни Латино Американци мрзе се и 
презиру из свега срца. Тој се фузији 
противи чак и генетички инстинкт: Кре- 
олка не привлачи Јенкија, као што ни 
англо-саксонске Америчанке не привлаче 
Латино-Американаца...

Узалуд, дакле, Сјеверо-Американци са- 
зивају панамериканске конгресе и цен- 
грално американске конферепције. Јужно- 
америчке републике на гим конгресима 
биће све мање заступљене. Примјер са 
Коста-Риком и Кубом ни мало их не 
привлачи Јенкима. Јужњаци не желе ни- 
какав протекторат Сјеверњака, ма у којој 
форми он био.

Мора осванути дан — вели пророчким 
гласом Перез-Мартен кад ће све јужно- 
америчке републике импоновати својом 
снаго.м и показати Сјеверној Америци и 
цијеломе свијечу да им је догма њихове 
независности далеко светија и преча од 
доктрине Монроеве.

Ово се пророчанство може испуниги 
онога дана кад латинске републике Јужне 
Америке буду узишле из ере садашњих 
по.читичких и економских тешкоћа. Тада 
ће они моћи створити унију, једну врсту 
лагинскнх Сједињених Држава, која ће 
бити кадра да игра важну улогу у мон- 
диалној равнотежи.

Само тај златни сан моћне Латинске 
Америке као да се неће остварити скоро 
иа ни за дуго још....

Задругарство у Данској
Краљевина Ланска може се назвати 

право.м задругарском државом. Мала је 
го држава; има од прилике. два и по ми- 
лиона становника. Народ |е дански врло 
вриједан и наиредан у сваком погледу, а 
доказ је тај шго у Данској има 1 100 са- 
мо мл>екарских задруга са 160 (Х)0 задру- 
га, који посједују 900.000 крави музара. 
Те задруге прераде годишње преко 2000 
милпјуна читара м.пиека, од кога се до- 
бија око 90 малијуна килограма мас.ча.

Дал.е има у Данској 800 задруга за про- 
дају јаја са 60.000 задруга, које само за 
Лондон извезу годишње по неколико ми- 
лијарди јаја.

Загим има и .36 задруга за прераду мс- 
са са 10.000 задругара, које закољу го- 
дишње око један милијун свиња и око 
20.000 грла рогаге стоке.

дохватио и од ве.чике среће л задовољгтна 
готово уз гије.ш ириљубио. Крк.кајући и ств- 
њући рањени Арбанас је прецргао очима, 
иапрежући со да иодигие глану и да се је- 
дном руко.ч одунре о зе.мљу, II ои је од јо- 
дпо.м оназио како Арбанас укочени ног.тед у 
њега упире и како му очи крване, коса му 
се дигла у вис, да му је чисго капицу по 
дигла од си.тног страха и запропашћења, ге 
је задрхтао сав и рука му се са.ма диг.та те 
је сасуо рево.твер у Арбанаса, који је јекпуо, 
још вуше закркљао, подигао се трупом и свом 
тежино.ч пао, а крв .чу је још јаче јурила 
из груди.

— То ти је за брата! — чисго је к.ти- 
кнуо и зажарепа лииа п свијеглијех очију 
пагао пут се.та као да су га кри.та носи.та.....

Зауставио се тек код брава својих пе зна- 
јући шго се све са њи.че збило и пла.чтећи 
од силиа узбуђења. Дрхтави.ч рукача превр- 
гао је револвер, окретао, загледао га и ужи- 
вао у'ње.чу, не знајући од силпе радости да 
се снађе.

На брзу руку окупио је браве и загпао 
дома, једва чекајући да се пред .мајкоч појави

11 када је ушао у кућу, задјенуо је те- 
шки арбапашки револвер о пас, придржавају- 
ћи га руком и са великим поносоч присту- 
ступио мајци, која је крај огња сједила и 
од дпевног рада се домара.та.

(Свршиће се)



Напошљетку у Данској има још око 
96)4 ра.зних задруга са 300.000 задругара. 
Према томе утврђује се, да у тој малој 
држави има укупно 2900задруга са 530.000 
задругара, што излази, да је сваки пеги 
становник — задругар.

Сав жииот данскога народа своди се 
на задругарској основи и на тој се ос- 
нови развија тако, да се Данској данас 
иио свшег диви ради њеног успијевања 
и напредовања у свему.

Многе државе шаљу своје л.уде у Дан- 
ску, нарочито пољопривреднике, да про- 
учавају и исгштују, у чему лежи успјех и 
богаство те малене зсмље. Нема дана, да 
не изађе ио која књига и књижпиа о 
Данско; и њеном развитку и наглом на- 
предовању.

За то нека и за нас буде поука отуда 
да и мали народи могу врло много да 
ст воре, али само онда, кад се народ са.м 
о себи и своме добру постара, кад се 
исгински прихвати па.метпога рада и штед- 
ње. А гоме га најбоље могу упутити са- 
мо зсм.ворадничке задруге.

П. С. Филиповић

Поглед по свијету
Савезне Америчке државе и насе- 

љеници.

Прошле године населило се у Савезне 
Амернчке Државе преко 1 милион душа, 
или око 300 хил.ада вшне него претпро- 
шле године. За седам година уселило се 
више душа, него што десет америчких 
држава дуж океана имају с гановништва.

Сада се саопшгава, да ће комесар за 
насеЈвенике у Нашшп гону поднијети за- 
конски нрнједлог сабору, да се спријечи 
оволико нагло насељаваље. Томе нма ви- 
ше разлога: ушл>ед силних насел>еника 
данас је теже живјети и што њима но- 
нулација ништа пе добија. То је све сам 
пролетер из Игалије, југоисточне Европе 
и занадне Азије, и при томе су врло сла- 
бог гјелесног састава те нијесу ни добрп 
радници.

Закон ће биги исто тако старог према 
нас.ведницима, као у Канади. Тако Ки- 
несима ће биги насел.авање погнуно за- 
брањено, а ако се нађе као у Савезним 
Амсричким Држава.ма мораће нлатити ио- 
резе од 500 до 1000 долара (од 2500 до 
5000 дип). Свн ће пасеЈвепици од 14 го- 
дина на на више бити подвргавани л>е- 
карском прегледу.

Дозво.љен ће бити улаз онима, за које 
љекари утврде, да су потпуно здрави, 
снажнп и способни за посао. Сем тога 
биће дужни депоновати власги.ма суму 
новна, у случају да не добију рада. да 
се могу вратити, а сем гога да и.мају још 
за лични трошак 25 круна.

Ове мјере забринуле су многа друштва 
која су се бавила послом исељавања.

Дневник
Телефон Цетиње Бар. До сада 

је у нашој земљи постојао телефон, 
који је везивао са Цетињем сва ве- 
ћа мјеста у унутрашњости, али само 
за службену \ потребу. Досадањи те- 
лефон био је провизорно намјештен 
и спроведен је био телеграфским 
жицама. Сада је између Цетиња, 
Ријеке, Вир-Пазара и Бара намје- 
штен телефон, који је нашој држави 
лиферовала позната берлинска фа- 
брика Сименс и Халске, а линије 
су по Пупиновом систему. Теле- 
фонску је везу успоставио нарочити 
изасланик ове њемачке фабрике г. 
Милорад Дпмитријевић, инжињер 
њен, и како смо имали прилике, да 
се лично увјеримо, телефон је врло 
солидан и за саобраћај врло пого- 
дан. Поштапско-телеграфској упра- 
ви се има честитати што је ова- 
ко срећан избор учинила за ову 
корисну и модерну установу, која 
ће за саобраћај бити ванредно по- 
годна, као год и то што је фабрика 
толико предусретљива и пажЈвива 
била, те је увођење повјерила мла- 
дом и вриједном стручњаку Србину, 
који није жалио ни воље ни тру- 
да. да солидно и на свако задо- 
вољство повјерени му посао изврши. 
Како је ова линија сасвим доврше- 
на, то је саобраћај већ отворен и 
њиме се и приватни могу служити 
уз прописану минималну таксу, што 
ће бити од велике користи по на-

шу трговину и саобраћај. Телефон 
врши и ноћну службу између Це- 
тиња, Ријеке и Бара и обратно. Те- 
лефонске станице су при поштан- 
ско-телеграфским станицама како 
на Цетињу, тако и у унутрашњости. 
По овом исто.м систему у пројекту 
је линија Цетиње—Ријека—-Подго- 
рица-^Никшић, а за тим ће бити 
и Колашин спојен телефонско.м ве- 
зом. Изражавајући наше задовољ- 
ство због ове лијепе и корисне мо- 
дерне тековине, обраћамо на њу 
пажњу грађанства како би се сва- 
ким даним случајем њом кори- 
стили.

Руски морнари као спасиоци. 
Руска ескадра, која је под Баром 
била, до Сењске Ријеке одвезла је 
Високе Госте и ту се неко врије- 
ме задржала. За вријеме боравка 
њеног у ријечкој луци, на Сушаку 
је букнуо пожар на дрвари што се 
налази на Булевару. Руски морна- 
ри чим су примјетили пожар похи- 
тали су одмах на лице мјеста и 
помоћу својих справа одмах су 
ватру угушили, при чему су били 
толико одважни и неустрашиви, да 
су силно дивљење изазивали. Нри 
повратку њих је огромна маса сви- 
јета, која се на глас о пожару та- 
мо скупила са Сушака и С. Ријеке, 
одушевЈвено поздравила, а сушач- 
ка општина је руском адмиралу 
послала писмену захвалу.

Нова емисија марака. Ових 
дана пуштена је у течај нова еми- 
сија марака у оним истим вријед- 
ностима. као и досадање: од 1, 2, 5, 
10. 15, 20, 25, 35 и 50 пара, као 
год и од 1, 2 и 5 перпера у раз- 
ним бојама и са различитим јшко- 
вима. По величини су много веће 
него досалање. Пада у очи да пу- 
штање нове емисије марака није 
још ни сада објављепо, као год 
што није учињена објава да ли ће 
се досадање марке и дал>е задр- 
жатп у промет и докле, а то је 
неминовна потреба била. Ољсци 
су много бо.|,и од досадањих. док 
се то не може рећи и за са\\у из- 
раду. На маркама су ликови IБ. 
В. Крал>а Господара из разних 
доба године и у разним позит\ рама, 
као и са ликом Њ. В. Красвице 
Милене.

Изложба слика. У овдашњој Чи- 
таоници наш млади сликар г. В. 
Новосел, који се скоро вратио са 
стране са умјетничких студија, из- 
ложпо је многе своје творевине. 
Крај несвршеног портрета IБ. В.

Крал>а Господара, изложио је не- 
колико разних портрета и студија, 
као год и многе нацрте и скице, 
која ће му посл\жити за израду 
неколпко великих слика као што 
су „Г1л>ен“, „Сијело", “Нарицал>ке“ 
и т. д.

Одложен упис ученика на Це- 
тињу. Због селидбе државних над- 
лештава, која су била у „Биљарди“, 
нијесу се на вријеме могле извршити 
оправке за гимназију, те се упис, 
пријемни и разредни испити одла- 
жу за 20. септембра ове године. О- 
во се јавл>а наставницима и уче- 
ницима радн знања.

И опет цигарете. Већ од дужег 
времена на Цетињу нема на про- 
дају цигарета „Балша“ и ако је 
потрошња њихова највећа. Ако се 
суди по опоме као што је \ ције- 
ломе свијету, ова се оскудица не 
да ничим правдати, те би зато и 
крајње вријеме било, да се управа 
монопола за овакву неуредност 
узме на одговор како би једном 
за свагда престале оправдане жал- 
бе потрошача дувана.

Данашњи број. Због сјутрашњег 
празника Мале Госпојине, када се 

штампарији нс ради, наш лист 
излази данас. Идући број, као и о- 
бично, изаћи ће у суботу.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАСИ

Већ је и.зашла из штампе збирка при- 
1К)Г>једака

— Из Црне Горе —
од

Борислава Сл. Минића
Књига је у лијепом укусиом францу- 

ском форлагу на јапанској хартији и са- 
држи ове приповјетке:

Његови снови У з’о час Проше- 
вина На стражи Отац Слуга — 
Распеће -- Кроз сутон — Његов Васкрс 

Мали Рицко.
Цијена је књизи 1 перпер.

Књига је штампана у мали број при- 
мјерака. те свако који би хгио да је има, 
греба шго прије да писцу на Цегињу 
положи претплату.

О Г ЈТ А С И

Стан с намјештајем ^“се 
у улици „ПивЈванина Баја“ бр. 93.

На „Цетињски Вје- 

ник“ најбоље се претпла- 

тити код ноште.

АНТОН РАЈНВАЈН
гостионичар на Цетињу

Ставља на расположење пошто- 
ваним путницима из унутрашњости 
и са стране свој хотел снабдјевен 
лијепо и модерно уређеним собама, 
здравом и добром кухињом и бр- 
зом и тачном послугом а уз умје- 
рене цијене. 1—3

ЧУВЕНИ
ФРАНЦУСНИ ШАМПАЊЕЦ

ШВАЈЦАРСКИ ЕМЕНТАЛЕР
нуди агентурна и комисионарска

ХРИСТИФОРА МОРАВЦА
ПОДГОРИЦА

СИР
радња

К’о да пушка пуца, так’ се свуда 
О јевтиноћи и доброј роби

Христифора Моравца

хори

НИКОЛА КНЕЖЕВИЋ
ЦЕТИЊЕ

Препоручује своје стовариште:

Грамофона најсавршеније врсте куће „Тће Огаторћопе 
Сотрапу Б1с1“. са двостраним плочама најновијих српских и 
страних мелодија, а тако исто и сав прибор за њих.

Сатова џегпшх: златних, сребрних, никлених и челич- 
них, као год и најпризнатије „омеге“, „роскопе“, „цилиндре" 
и „анкере“. Исто тако и зидних и стојших сатова.

Ланаца и другог накита разних врста као и јубиларних 
почев од златних, па све до никлених

Наочара и догледа све најбољег квалитета.
Дописница разних врста, као и јубиларних издања Про- 

славног Одбора а тако исто и албума Владарске Куће и Црне 
Горе. Главни депо ових издања је ово стовариште и препро- 
давци у унутрашњости и одавде имају се њему обратити. 
Даје се на дописнице по утврђеној цијени 20'7,,, а на ал- 
буме 7% рабат франко Цетиње.

Цијене су утврђене и солидне, а за грамофоне и плоче 
по цјеновнику франко Цетиње.

Поред ове радње држим и радионицу сатова, у којој 
израђујем и оправљам све врсте сатова, као и грамофона. 
Радионицом руководи одлични вјештак са стране. Цијене 
су утврђене и солидне.

Гра.мофопскпх иооча сри- 
скпх и страних ме.пцпја.
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Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


